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Çështja e korrupsionit vazhdon në Kosovë, ashtu si në shumë vende fqinje, dhe është padyshim një nga sfidat më të 

rëndësishme me të cilat përballet shteti ynë. Kosova ka bërë një përparim modest në betejën e saj kundër korrupsionit, 

me një përmirësim të lehtë në rezultatin e saj, duke arritur në 39 pikë – tre më shumë se një vit më parë – në Indeksin 

e Perceptimit të Korrupsionit 2021 të përpiluar nga organizata ndërkombëtare Transparency International. Megjithatë, 

raportet nga organizatat ndërkombëtare dhe shoqëria civile në Kosovë vazhdimisht theksojnë kufizime të qarta ligjore 

për pushtetin diskrecional në vend, së bashku me zbatimin dhe funksionimin joadekuat të mekanizmave të dizajnuar 

për të parandaluar, korrigjuar, madje edhe sanksionuar këto veprime arbitrare ose keqpërdorim të autoritetit zyrtar. 

Kjo nënvizon nevojën për përmirësimin dhe rritjen e efektivitetit të institucioneve të drejtësisë në luftën kundër 

korrupsionit. 

 

Korrupsioni dhe Shërbimi Civil: Një lidhje komplekse 

 

Korrupsioni në shërbimin civil është një çështje urgjente që paraqet sfida të mëdha për qeverisjen dhe zhvillimin e 

Kosovës, ashtu siç është në shumë vende. Shërbimi civil luan një rol vendimtar në funksionimin efektiv të një shteti, 

nga ofrimi i shërbimeve publike deri te zbatimi i politikave dhe menaxhimi i burimeve. Kur korrupsioni depërton në këtë 

sektor, ai minon themelet e qeverisjes së mirë, gërryen besimin e publikut dhe pengon përparimin. 

 

Kosova, një shtet i ri në Evropën Juglindore, e ka njohur ndikimin e dëmshëm të korrupsionit në shërbimin e saj civil 

dhe ka nisur një rrugëtim për të trajtuar këtë çështje në mënyrë gjithëpërfshirëse. Ndërsa kombi ka bërë përparime në 

përpjekjet e tij për të luftuar korrupsionin dhe për të promovuar transparencën, sfida të shumta vazhdojnë. Këto sfida 

përfshijnë kufizimet ligjore, zbatimin e pamjaftueshëm të mekanizmave kundër korrupsionit dhe nevojën për një 

shërbim civil më efektiv dhe më të përgjegjshëm. Beteja kundër korrupsionit brenda shërbimit civil është një aspekt 

kryesor i përpjekjeve më të gjera të Kosovës për të ndërtuar një strukturë qeverisëse transparente dhe efikase. . Kjo 

analizë synon të hedhë dritë mbi gjendjen aktuale të punëve, progresin e bërë dhe rrugët për përmirësim në shërbimin 

civil të Kosovës ndërsa kombi përpiqet të përmirësojë qeverisjen e tij dhe të forcojë themelet e demokracisë. 

 

Pavarësisht se Kosova ka miratuar legjislacionin përkatës në fushën e parandalimit, hetimit dhe ndjekjes penale të 

korrupsionit, zbatimi praktik mbetet i pamjaftueshëm. Megjithëse ekzistojnë institucione me mandate që lidhen me 

hetimet paraprake të korrupsionit, mbrojtjen e sinjalizuesve, analizimin dhe eliminimin e shkaqeve të korrupsionit dhe 

menaxhimin e konflikteve të interesit, këto mekanizma shpesh mbeten joaktive në praktikë, duke shërbyer ndonjëherë 

edhe për të kamufluar korrupsionin. Çështja e sinjalizuesve, pavarësisht se ka masa mbrojtëse ligjore, ende pengohet 

nga faktorë kulturorë, stigmatizimi dhe mbrojtja e pamjaftueshme institucionale, duke mos nxitur kështu individët që 

të marrin rolin e sinjalizuesve. 

 

Korrupsioni është rrënjosur thellë si brenda institucioneve publike ashtu edhe në shoqëri në përgjithësi, duke u 

zhvilluar vazhdimisht dhe duke u bërë më i sofistikuar. Prokurimi publik është përmendur shpesh si një pikë kryesore 

e korrupsionit, me devijime që ndodhin në procesin e prokurimit, favorizime ndaj operatorëve të veçantë ekonomikë 
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dhe parregullsi të ndërlidhura. Megjithatë, kjo fazë ka evoluar me kalimin e kohës dhe keqpërdorimi kryesor i tenderëve 

publikë tani zakonisht ndodh gjatë fazës së planifikimit të buxhetit kur projekte të ndryshme ndahen në emër të 

interesit të përgjithshëm dhe të njëjtat projekte futen në ligjin e buxhetit vjetor. një proces nën kontrollin e politikanëve. 

Fazat e mëvonshme procedurale janë në thelb një fasadë. 

 

Ndërsa format e korrupsionit mund të ndryshojnë nga një vend në tjetrin, ekziston një emërues i përbashkët – figura 

të larta politike pas korrupsionit. Ata sigurojnë që rastet e korrupsionit të mos hetohen, ndiqen, ndiqen penalisht ose 

penalizohen fillimisht. 

 

Një zhvillim pozitiv i kohëve të fundit është iniciativa për konfiskimin dhe verifikimin e pasurisë së pajustifikuar, ku 

zyrtarët publikë në Kosovë mund t'i nënshtrohen verifikimit të pasurisë nëse ka dyshime se pasuritë e tyre janë fituar 

në mënyrë të paligjshme. Për më tepër, verifikimi dhe konfiskimi i pasurisë së pajustifikuar vlen edhe për anëtarët e 

familjes së tyre dhe palët e treta, që do të thotë individë që dyshohet se kanë marrë pasuri nga zyrtarë publikë. Përfitimi 

i kësaj qasjeje është se pasuritë mund të konfiskohen pa një dënim penal, duke përdorur procedurat civile ku barra e 

provës bie mbi palën. Nëse njëra palë nuk mund të provojë se pasuria e tyre është e ligjshme, ajo mund të konfiskohet 

dhe t'i transferohet shtetit. Ky mekanizëm synon të ulë motivimin parësor për korrupsion, që është fitimi i pasurisë me 

mjete të paligjshme, nën kërcënimin se nëse burimi i pasurisë nuk vërtetohet i ligjshëm, mund të konfiskohet nga 

shteti. 

 

Për sa i përket masave politike, ka dy drejtime kritike për t'u ndjekur. Së pari, krijimi i planeve të integritetit brenda 

institucioneve, së bashku me zhvillimin e sistemeve të monitorimit, duke përfshirë aktorët e shoqërisë civile, do të 

ishte një fener shprese për parandalim efektiv dhe luftim kundër korrupsionit. Identifikimi i pozicioneve me rrezik të 

lartë korrupsioni duhet të jetë një prioritet gjatë fazave të hershme të zhvillimit të planit të integritetit dhe përfshirja e 

shoqërisë civile, veçanërisht e atyre të specializuara në këtë fushë, është shumë e këshillueshme. 

 

Rritja e transparencës, zbulimi i të dhënave dhe përfshirja e shoqërisë civile gjatë ushtrimit të autoritetit publik, 

veçanërisht në planifikimin dhe shpenzimet e buxhetit, por edhe në menaxhimin e burimeve njerëzore, do të ishte një 

mundësi shtesë në luftën kundër korrupsionit. 

 

Zbatimi i një sistemi të bazuar në performancë, ku autoriteti u delegohet profesionistëve, është një tjetër mekanizëm 

që duhet të instalohet në çdo institucion. Kjo do të kërkonte ngritjen e një sistemi të performancës dhe vlerësimit si 

në nivel institucional ashtu edhe në atë individual, ku respektimi i ligjit dhe arritja e qëllimeve të organizatës 

shpërblehen, ndërsa mosrespektimi penalizohet. Delegimi i autoritetit tek specialistët dhe shmangia e përqendrimit të 

pushtetit midis figurave politike do të kontribuonte në zbatimin e ligjshëm të ligjit dhe përgjegjësinë për veprime të 

paligjshme. 

 

Thjeshtimi dhe ulja e burokracisë në ofrimin e shërbimeve janë masa thelbësore në parandalimin e korrupsionit, pasi 

shërbimet administrative të lehta dhe të drejtpërdrejta lënë pak hapësirë apo arsye për korrupsion. Kjo përfshin 

eliminimin e kërkesave të panevojshme të detyrueshme, zbatimin e parimit "vetëm një herë", eliminimin e procedurave 

të panevojshme administrative dhe dixhitalizimin e shërbimeve. 

 

Lufta kundër urdhrave të paligjshëm është një tjetër segment kritik, i cili shpesh shfrytëzohet në administratën publike. 

Kjo ndodh shpesh brenda sferës politike, ku politikanët, duke përfituar nga pozicionet e tyre drejtuese, lëshojnë urdhra 

të paligjshëm që jo gjithmonë bazohen në baza ligjore. Fatkeqësisht, dallimi midis detyrimit të përcaktuar me ligj dhe 

një urdhri të paligjshëm nga një epror ndonjëherë është i paqartë në praktikë, duke shkaktuar konfuzion tek nëpunësit 

civilë. Megjithatë, ata që nuk zbatojnë urdhra të tillë, pavarësisht detyrimit ligjor, mund të përballen me pasoja juridike 

nëse nuk zbatojnë. 

 

Sa i përket kornizës strategjike, në strategjinë e re kundër korrupsionit në Kosovë, ku pjesë e grupeve punuese kanë 

qenë edhe grupet e shoqërisë civile, parimet e përgjithshme janë të fokusuara në ndërtimin e integritetit, llogaridhënies 

dhe transparencës brenda administratës publike. Gjithashtu, theksohet përmirësimi i legjislacionit dhe forcimi i 

kapaciteteve institucionale për parandalimin dhe luftën kundër korrupsionit. Ndërgjegjësimi dhe edukimi i publikut për 

masat kundër korrupsionit përfaqësojnë një tjetër komponent kyç. Nga ana tjetër, çështjet e ngritura përfshijnë 

mungesën e një njësie përgjegjëse për analizën e rreziqeve sektoriale lidhur me rreziqet e korrupsionit, sanksionet 

administrative joefektive dhe mungesën e planeve të integritetit në të gjitha institucionet publike, si dhe mungesën e 

një institucioni përgjegjës për monitorimin e tyre. zbatimi. 
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Konkluzione 

 

Si përfundim, shërbimi civil i Kosovës përballet me sfida të vazhdueshme të korrupsionit pavarësisht përpjekjeve të 

fundit kundër korrupsionit. Nevoja për zbatimin efektiv të masave ekzistuese kundër korrupsionit është evidente, pasi 

vetëm reformat legjislative janë të pamjaftueshme për të frenuar praktikat korruptive. Angazhimi aktiv i organizatave 

të shoqërisë civile, veçanërisht në monitorim dhe avokim, ka qenë thelbësor në mbajtjen e shërbimit civil përgjegjës. 

Për më tepër, futja e masave të verifikimit dhe konfiskimit të pasurisë paraqet një hap pozitiv drejt parandalimit të 

korrupsionit brenda shërbimit civil. 

 

Për të luftuar më tej korrupsionin, integrimi i transparencës dhe llogaridhënies brenda shërbimit civil është i 

domosdoshëm. Kjo përfshin rritjen e zbulimit të të dhënave, riorganizimin e proceseve administrative dhe miratimin e 

sistemeve të bazuara në performancë për të nxitur një kulturë llogaridhënieje. Reduktimi i ndikimit politik brenda 

shërbimit civil dhe delegimi i autoritetit te profesionistët mund të kontribuojë gjithashtu ndjeshëm në minimizimin e 

praktikave korruptive. Bashkëpunimi ndërmjet shoqërisë civile, partnerëve ndërkombëtarë dhe palëve të interesit 

mbetet thelbësor në luftën e vazhdueshme kundër korrupsionit. Përkushtimi i Kosovës ndaj nismave kundër 

korrupsionit dhe masave novatore si verifikimi i pasurisë e pozicionon vendin në rrugën drejt një shërbimi civil më 

transparent dhe më të përgjegjshëm, duke kontribuar përfundimisht në përparimin dhe stabilitetin kombëtar. 
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Ky dokument është prodhuar me mbështetjen financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e tij 

është përgjegjësi vetëm e autorit të tij dhe nuk pasqyron domosdoshmërisht pikëpamjet e Bashkimit 

Evropian. 

 

Për më shumë, ju lutemi 

vizitoni: www.par-monitor.org 
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